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®_n»Elektro No. 37

Allgemeine Beschreibung.

Dieser Schieber ist vorziiglich dazu bestimmt, die rech-
nerischen Arbeiten des Elektromaschineningenieurs zu erleich-
tern. Als Neuerungen, durch die sich der Schieber von andern
vorteithaft unterscheidet, sind hervorzuheben:

1) Die Teilung ,,¥¥%. Diese Teilung, auf dem obersten
Stabstreifen aufgetragen, dient zur einfachen und bequemen
Berechnung der Widerstidnde und Spannungsverluste in elek-
trischen Leitungen,

2) Die Teilung ,,U%, auf dem untersten Stabstreifen
aufgetragen, vermitlelt die nwmerischen Bezichungen zwischen
Durchmesser, Tourenzahl und Umfangsgeschwindigkeit, Diese
Teilung ,, U stitzt sich auf eine Teilungslinge von 25 cm
fir die log. Einheit. Da aufierdem die Teilung ,, U der ge-
wohnlichen Zahlenteilung auf dem untern Stabstreifen, mit der
jene in Zusammenhang gebracht werden muf, direkt anliegt,
kann als Vorzug des neuen Modells hinsichtlich der Genauig-
keit der gerechneten Ergebnisse betrachtet werden.

3) Auf der Riickenseite des Stabes befindet sich die
Kubusteilung, die vermittels des zugehorigen Indexes und
des Haarstriches mit der gewdhnlichen Zahlenteilung am untern
Stabstreifen in Verbindung steht. 1de Kubusteilung gestattet
die einfache Berechnung aller Kuben und Kubikwurzeln mit
einer einzigen Kinstellung des Ldufers, ohne die Zunge ver-
schieben zu miissen. (Siehe S. 95, 96 der groflen Anleitung
zum Gebrauch der Rechenschieber). Die Kubusteilung kann
namentlich auch awf dem Gebiet der Festigkeitslehre vorteil-
haft verwendet werden. Zum Beispiel fir Aufgaben aus der
Biegungs-, Knick- und Torsionsfestigkeit zur Berechnung von
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Tragheitsmomenten, von Wellen aus Leistuig und Tourenzahl
und vielfach auch in der Elastizitdtstheorie.

4) Ebenfalls auf dem Riickenstreifen aufgetragen findet
sich die Potenxteilung zur Berechnung von Potenzen wund
Wurzeln mit belicbigen Exponenten und zur Bestimmung der
Logarithmen fir eine beliebige Basis. Durch die besondere
Stellung der Potenzteilung *gegeniiber den Haarstrichen des
Laufers ist auch hier wie bei allen Schiebern, die Potenz-
teilungen tragen, die bequeme Bestimmung der natirlichen
Logarithmen durch eine Liuferstellung, ohne die Zunge ver-
schieben zu milssen, erreicht worden. Die natirlichen Loga-
rithmen zur Basis ¢ = 2,77828 dienen zur Auflésung von
Aufgaben aus der Wdrmetheorie, Kraftubertragung durch
T'ransmissionen und zur Behandlung von Kettenlinienproblemen.
Die Potenzteilung und deren Gebrauch ist ausfiihrlich be-
schrieben auf S, 8387 der oben erwihnten Anleitung. |

b) Die Marke ,, Mot* == 736 auf der oberen Zungen-
teilung, die die Aufschrift KW = Kilowatt trigt, dient zur raschen
dullerst einfachen Bestimmung der Nutzeffekte oder Wirkungs-
grade von Motoren, und die Marke s Dy = 1,359 auf der
obern Stabteilung erfillt den gleichen Zweck far Dynamos:

6) Ebenfalls auf der Vorderseite des Schiebers sind auf
den Quadratteilungen die fiir die Spezialzwecke des Schiebers
sehr wichtigen Mearken fir die Zahlenwerre 57,2 — Leitfahig-
keit des Kupferdrahtes, und die Marke 736 = 0,736 KW — 1 P8
angebracht. Erstere ist wie die Teilung ,, V* zur Bestimmung der
Widerstinde und Stromverluste zu gebrauchen, letztere dient
zur Verwandlung der Pferdestirken in Watt und umgekehrt.

7) Aufler- diesen Marken sind die auch auf andern
Sthiebern vorkommenden wichtigen Marken

a=2314; ¢c = 7 ¥ }' V2g = 4,429 zu finden.
/ 4
Die erstgenannte Marke benutzt man zur Berechnung
der Kreisumfinge aus gegebenemn Durchmesser und umgekehrt,
die zweite zur Berechnung der Kreisflichen aus dem Durch-
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messer und umgekehrt, die Marke V2 ¢ erleichtert wesentlich
die Aufgaben zur Bestimmung der Druckhshen und Druck-
hohenverluste fir flieffendes Wasser. Hieriiber finden sich ein-
gehende Erdrterungen in der grofien Anleitung S. 54—63, 98.

8) Bei allen Schiebern, wo dies einen Vorteil bietet,
wird jetzt der Ldufer mit 3 parallelen Haarstrichen
verwendet. Die Strickabstinde sind so gewdhll, daf sie die
Marke ,,c ersetzen und gerade deshalb noch den grofleren
Vorteil bedingen, dafl mit dem so eingerichteten Liufer mit
einer einzigen Einstellung der Zunge noch die Volumen und
die Gewichte von Zylindern (Rundstangen, Wellen etc.) ge-
funden werden konnen. Siehe auch die Beschreibung auf S. 57
bis 63 der obenerwahnten grofien Anleitung von A. Nestler.

Die iibrigen Teilungen des ,Elektro No. 37 sind wie
beim gewdhnlichen Schieber. Die beschriebene Einrichtung
des , Elektro No. 37'* zeigt, dafl dieses Instrument wohl! nicht
zweckméfiger cingerichtet werden kénnte, indem folgende
viele Vorziige gegeniiber andern fiir den gleichen Zweck ge-
fertigten Schiebern chne weiteres kiar hervortreten.

Vorziige des , Elektro No. 37«

1) Die Teilung ,, U*, die fiir Berechnung von Maschinen
sehr hdufig gebraucht wird, ist auf der Vorderseite und des-
halb immer zuganglich, hat eine Ldnge von 25 cm, ist genau
mit dem Ldufersirich einstellbar und liegt unmittelbar an der
gewdshnlichen Zahlenteilung, mit der die ,,U%-Teilung immer
zusammen benutzt werden mufl, was eben auch wieder die
Genauighkeit der Resultate vergrifert. Auf andern Schiebern
fehlt diese wichtige Teilung , 17

2) Die Teilung ,, ¥* ist fiir die beruflichen Zwecke
ganz besonders wichtig, und es ist durchaus notwendig, daf§
diese Teilung auf der Vorderseite des Stabes sich befindet,
nicht wie bei andern Schiebern im Stabgrunde, meistens von
der Zunge verdeckt. Die hiufig vorkommenden Berechnungen
der Spannungsverluste .sind deshalb vermittelst des Schiebers
s Eleftro No, 37% bedewtend bequemer, weil hierzu hdufig nur
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der Lduferstrich ohne Benutzung der Zunge nitig ist und
genauer als etca bei Schiebern aus andern Fabriken, bei
denen die zugleich ldstigen und stechenden (labelindexe ge-
braucht werden miissen, die nie die genaue Einstellung und
Ablesung wie am Liuferstrich des , Elekém No. 37 geben
kénnen. Unser Schieber wird durch den Fortfall dieser (Fabel-
indexe viel angenehmer im Gebrauche sich erweisen.

3) Da die Wirkungsgradteilungen durch Be-
nutzung der Marken ,,Mot und ,,Dyn* ohne weiteres
in den Teilungen KW (obere Zungenteilung) und PS (obere
Stabteilung) also auf der Vorderseite gegeben sind, so bietet
der Schicber , Elektro No. 37 den Vorzug des bequemeren
Gebrauches, der genaueren Ergebnisse, weil eben wieder die
genaueren Lauferstriche zur Einstellung und Ablesung an
Stelle der ungenaueren Gabelmarken benutzt werden kénnen.
Die bei andern Schiebern besonders angebrachte Wirkungs-
gradteilung im Grunde des Schiebers fillt beim ,,Elektro
Nr. 37 fort. Dieser besitzt also keine unndtigen Teilungen.

4, Auf dem Schieber ,Elektro No. 37 ist die Sinus-
teilung doppelt so lang als auf andern Schiebern
aufgetragen, deshalh sind diese Funktionswerte bedeutend ge-
naver ableshar als bei kiirzerer Teilungsldnge.

5) Auf dem Schieber ,, Elektro No. 37 sind also
sdmtliche fitr den Gebrauch des Elektrotechnikers
wichiigen Teilungen direkt zugdnglich, mit dem
Iduferatrich einstellhar, awuf der Vorderseite des
Stabes angeordnel. Diex verbiirgt bequemsten (Ge-
brauch und genaueste Ergebnisse,

6) Die Potenz- und Kubusteilung sind ihrer ge-
ringeren Wichtigkeit wegen auf dem Riickenstreifen ange-
bracht. Die Potenzteilung ist in einer Teilungslinge aufge-
tragen und beginnt mit 1,07. Die Teilung ist bequemner
2w gebrauchen als die in 2 Abschnitten aufgetragene Potenz-
teilung anderer Schieber und gibt, in Anbetracht, da bei
Potenzen und Wurzeln Radikand, Grundzahl und Exponent
meistens kleine Zahlen sind, rollstindig geniigend genave
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Reswltate und versperrt, weil auf der Riickseite aufgetragen,
keinen wertvollen Platz, wie die zudem noch doppelt so lange
Potenzteilung auf der Vorderseite anderer Fabrikate. Zudem
gibt die Potenzteilung in Verbindung mit der» Quadratteilung O,
mit jeder Liuferstellung den natiirlichen Logarithmus einer ein-
gestellten Zahl. Siche grofic Anleitung S. 88—88: Potenz-
teilung. Die Potenxteiluny auf dem ,, Elektro No. 37
entspricht also den praktischen Bediirfnissen hin-
sichtlich Wichtigheit, bequemein Gebrauch, Placie-
runy wind Ldnge am zwecl mdfigsten.

7) Als Vorzug ist zie erwdhnen, daff flir sehr
wiele Berechnungen eine genauwe Ergebwisse gewdh~
rende Kubusteilung vorhanden ist.

8) Es darf auch noch der fiir Volumen- und Ge-
wichtsberechnungen besonders ausgestaltete Ldufer mit
dem Mittelatrich und 2 Pqrallelstrichen als ange-
nelime niitzliche Beigabe nochinals hervorgehoben
werdein.,

8) Schlieilich ist @wf der Riickseite eine hinsichtlich
des vorhandenen Raumes sehi weichhaltige Tabelle bei-
gegeben, auf die wir besonders aufmerksam machen und die
geeignet ist, fast in allen Fillen ein zeitraubendes Nachschlagen
in Fachwerken entbehrlich zu machen. Wir glauben, an-
nehmen zu diirfen, dafl uns diese gehaltvolle ausgewihite Zu-
sammenstellung der wichtigen Zahlenwerte und Formeln die
Ancrkennung der Benutzer eintrigt.

Der , Elektro No. 37* ist also fiir den Elektrotechniker
in jeder Hinsicht vorziiglich zusammengestellt und bildet fiir
ithn das bevorzugte Modell, wic der Universalschieber fiir den
Geoditen.

Um die Vorteile und Bequemlichkeiten, die der neue
Schieber ,Elektro No. 87 fiir die fachlichen Rechnungen
bietet, 2u beleuchten, beschrinken wir uns in einigen Bei-
spielen nur auf diejenigen Aufgaben, in denen die fiir den
Schieber , Elektro No. 37" von andern Schiebern unterschied-
lichen Teilungen, Marken und Tabellenwerte in Gebrauch
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kommen. Alle andern Rechnungen auch in Verbindung mit den
untenstehenden Beispiclen erledigen sich nach den beschriebe-
nen Rechenschieberregeln der grofien Anleitung von A, Nestler.

Betspiel :

1) Wie groff ist der Ohmsche Widerstand w einer
Kupferdrahtleitung von @ = 3 mm Durchmesser und einer
einfachen Leitungslinge I = 250 m?

g 1.2 1 2.250
¢  flq 572 T06

f = 572 = Leitfshigkeit, . = ¢ = 0,0176 = spez. Wider-

f

stand in Ohm.

Schieberrechnung: Vorerst ist der Querschnitt der Leitung g ==
7,08 qmm durch eine einzige Einstellung mit der Marke ,¢* oder,
wenn der Liufer mit 3 Parallelstrichen versehen ist, durch cine cinzige
Laaferstellung erhiitlich. Dann stellt man die Zahl ¢ = 7,08 der obern
Zungenteilung unter 500 der obern Stabteilung und erhilt mit dieser
einzigen Kinstellung am Endstrich der Zungenteilung vermittelst des
Lauferstrichs Obertragen auf der Teilung ,, V den Ohmschen Widerstand.

w=c- = 1,24 Ohm.

2) Welcher Spannungsverlust ¥ in Volt ergibt sich in .

einer Leitung von ! = 600 m einfacher Lange bei einem
Kupferdrahtdurchmesser d = 9 mm (Querschnitt g = 63,5 qmm)
und einer Strombelastung von J = 95 Ampere?

1 2.0 1 2.600495"

Y SEIT G 31,4 Volt.

Schieberrechnung: Nachdem g wie frither aus d bestimmt ist,
stellt man unter die Zah! 2.600 = 1200 der obern Stabteilung die
Zanhl 88,6 der obern Zungenteilung und erhilt, indem man den Liufer-
strich dber 85 der oberm Zungenteilung schiebt, mit der einzigen
Zungenstellung auf der Teilung ,, V* den Verlust V = 31,4 Volt.

3) Soll der Verlust nur 25 Volt betragen, so muf} der
Querschnitt ¢ bei gleicher Strombelastung und Leitungslinge
wie grofl angenommen werden?

1 21-J 1 1200:9
T Sy TR T o

Vermittels der Marke ¢ oder durch eine Lauferstellung

erhilt man:

d = 10,1 mm.

Schieberrechnung: Man beachte dic im Beispiel 2) angegebene
Endstellung, schiebe nun den Liuferstrich auf der Teilung , V* iber
25, setze 95 der obern Zungenteilung darunter und lese ab bei 1200 der
obern Stabteilung auf der obern Zungenteilung, also mit einer einzigen
Einstellung, den Querschnitt ¢ = 799 qmm.

4) Eine Speiseleitung von I = 560 m einfacher Linge
erhalt cine Endspannung E = 480 Volt und soll eine Leistung

== 70 KW Gleichstrom abgeben. Wie grofs ist der Quer-
schnitt der Leitung ¢, wenn ein Wattverlust p = 8% ein-
treten darf?

. Kt 5 . . 2
o548 a7,2 W e

Mitteist der Marke , ¢ oder durch cine Lauferstellung,
wie im Beispiel 1, erhdlt man d = 9,7 mm.

Schieberrechnung: Mar stelle nun unter 21 = 2.580 = 1120
der obern Stabteilung die Zah! 8 der obern Zungenteilung und setzt
den Liuferstrich aber 70 000 der obern Zungenteilung. Hierauf zicht
man die Zah! 480 der untern Zungenteilung unter den Liuferstrich,
verschiebt nun diesen diber den Anfangsstrich 1" oder ,,10“ der obern
Zungentellung und liest ab anfl der Teilung ,,V* den Querschnitt ¢ =
74,4 qmm. Zu dicser Rechnung braucht es also zwei Zungeneinstel-
lungen, aber keine Zwischenablesung.

Bemerkung. Obschon mit Hilfe der Stellenzahiregeln S. 23 -28
der grofien Anleitung die Bestimmung der Stellenzahl des Resultates
cinfach ist und, auch abgesehen davon, der geubte Fachrechner wohi
schon aus praklischein Gefiihl keine Stelienfehler machen kann, so
wird doch die Ubersichtlichkeit der Beispiele hinsichtlich des Endresul-
tates dadurch wesentlich vergrdfiert, wenn bei hohen Stellenwerten,
wie es gerade in der Elektrotechnik hiufig vorkommt, die grofien
Zahlen in Potenzen von 10 dargestelit werden. Also 70000 etwa
durch 7+10%; 480 durch 4,8:10% usw., so dafl etwa das vorige Bei-
spiel Jauten wirde:

24884+ 10°+ 7+ 100 2:56+7
& =575 45
010 — . L] ' ¥
57410 0t (4,8 « 10%)
q = 00744+ 10* = 74,4 gmm.
Damit ist gezeigt, dafl der Stellenwert des Klammerausdruckes

aus klecinen Stellenzahlen der einzelnen Ziffern leicht sich zusammen-
setzt und daher sehr dbersichtlich ist; es muf dann nur noch die

q-

Juor
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Potenz vof 10, also hier o= 10" derch Addition

mn’:’ . (o
und Saberaktion der Potenrexponenien von 10 crmittelt werden.
5) Der Wattverlust ciner Hochspanmungsleitung wird zu
p = 6% angenommen. Die einfache lLinge der Leitung
betedgt 356 km.  Es solken 2500 PS bei einer Spannung
E = 15000 Volt tbenragen werden. Wie grof wird der
Querschaitt ¢, wenn der Leistungsfaktor cos. ¢ — 0,85 an-
genommen wird?
- AT W 1,75-35000- 2500 . 736 - 118
U o B sy T 6 1000 08 R
Oder in Obersichtlicherer Darstellung durch Potenzen
von 10 awsgedricke:
o L7094 104254 10" 7,96-10" _ 1.76.30-25.736
SIS 08 0880 G- ipv.ops !
g = 1155 10" = 11556 gmwm,
Die Leitung bestcht aus 3 Drahten 2u 385 qmm, also
ist der Drahtdurchmesser d = 7 mm,
Schicberrechnung: Zundchst sei hemerkt. dad die Enstelleng
#ich nicht Andert. ob dic urspelingliche oder die Formel der Cbersiche-
licheren Zahlen aagewendet wird. Mae stelle den Anfungsetrich der
Zuengenteilung aul dic Marke 786 der obern Stabtcilong usd setre den
Laafeestrich aber 2.5 der obom Zangosteilung, dann kinte man dic

Lalstung fn Watt W' w1840 KW, wenn dica latercasicren warde,
sblesen. Dann tiehe man unter den Liuferotrich die Zald 6 der obern
Zungenteilsng und stellt dann den Lavferstrich auf 25 dor obern
Zungeoteilung, Hierao! zieht man die Zah! 085 der untern Zungen-
teilung coter den Liuferstrich und setat mun dicsen dber dea Anfangs-
surich 17 oder 107 der obern Zuageatellung, worau! noch dic Zak!
L5 der untern Zung g anter den Lbgf gezogen and dieser
ncucrdings Gber den Anfangmtrich |17 wder 10 der Zungesteilung
gootelit werden mub, om aef der | ™.Tellung nun ds Endresultat
1155 ablesen zu kdanen.

6) Wie groB miifte bei diesern Querschnitt die Spannung
E gewihlt werden, wenn der Wattverlust unter sonst gleichen
Annahmen nicht mehr als p = 4% betragen soll?

B oo LW 00 9500
gp-omwtyg 1155 . 4. 0850
E = 18390 Volt.
Oder in Gbersichtlicherer Ddrstellung :
g |/ Es 108 85 TN TR
1165+ 10% . 4. 086

= Vt,zo-abf-s.a. 7,35

T136 4. s — * 10° = 1,830 . 10 = 18390 Vel

Schieherrechnung: Man stelle die Marke 57,2 der obern Zungen
ellung onter 8,56 der obern Stabtelung, setze den Liuforstrich ther
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25 der obern Stabteilung, ziche die Zahl 11,56 unter den Strich,
verschiebe den Liuferstrich dber 7,30 der obern Zungenteilung, ziche
die Zahl 4 der obem Zungenteilung darunter, setze den Lauferstrich
iber den Anfangsstrich ,,1* oder ,10* der Zunge und ziche noch die
Zah! 0,85 der untern Zungenteilung unter den Lauferstrich. Dann kann
auf der untern Stabteilung am Anfangsstrich der Zunge das Resultat
abgelesen werden, Da der Radikand 1-stellig, also ungeradstellig ist,
muB an demjenigen Anfangsstrich der Zunge abgelesen werden, dex
in der 1. log. Einheit der obern Stabteilung licgt.

7) Die Tourenzahl einer Riemenscheibe betrigt n =
350 per Min. Der Durchmesser der Scheibe sei D = 0,8 m,
wie grof ist die Umfangsgeschwindigkeit U in m per Sek.?

S N = . = ¥
Da.son D 60350 0,8 14,65 mSek,

Schieberrechnung : Man stelle den Lauferstrich auf 340 der untern
Stabteilung, setze den Endstrich der Zunge onter den Liuferstrich und
verschiebe diesen auf 0,8 der untern Zungenteilung, dann kann ohne
weiteres auf der Teilung ,,U" mit einer einzigen Einstellung die Um-
fangsgeschwindigkeit abgel werden.

7a) Wie grof ist bei einer Tourenzahl von n = 420
per Minute die Riemenspannung 7'= 2 P, wenn P’ die Um-
fangskraft bedeutet, unter der Annahme, daft N = 27 PS
iibertragen werden sollen und der Durchmesser der Riemen-
scheibe 7 = 1,2 m betrigt’? Welche Riemenbreite ist not-
wendig, wenn die Riemendicke 6 mm und die zulissige
Spannung von Kernleder fiir Triebe (s. Riickseite des Schiebers)
12 kgqem gewihlt wird?

N.75 _ N5 _ 2075

U n n >
0 ne D 60 420+ 1,2

Schieberrechnung: Man rechne nach der vorherigen Anleitung
mit ciner einzigen Zungenstellung aus n = 420; d = 1,5 m dic Um-
fangsgeschwindigkeit U und schicbe unter den Lauferstrich, ohne auf
U abzulesen, dic Zahl 75 der untern Zungenteilung, dann setze man
den Lauferstrich auf 27 der Teilung U und lese ab auf der untern
Zungenteilung das Ergebnis 78,7. Wir bendtigen hiezu also nur 2
Zungenstellungen.

P = = 6,7 k.

T (5 7

Hierauf ist: 7' = 2P = 1534 kg Riemenspannung.

_ T _ 1534
1218

Daraus die Riemenbreite B = --I-
0,6

die Breite der Riemenscheibe:
b=11 B+ 1 com=238 + 1 ~25 em.
(Siehe Tabelle auf der Riickseite des Schiebers.)

. 8) Welchen Durchmesser erhilt cine Welle, die eine
Leistung von N = 35 PS bei einer Tourenzahl n - 950
per Minute zu {ibertragen hat?

Auf der Riickseite des Schiebers findet sich hierfiir die
Formel:

l— 1 3 2
a=121/%m=d=12 N. d=16VNﬂl'lnlimlln.
n

= 21,4 em und

n
‘% B
4= 12 L’950 = 12 /0,03685 = 4 cm fir yowdhaliche Wallsn

i ;550 ~ 0,03'85,
die mafigebende Gruppe ist 2-stellig. Also stelle man, um die 5. Wurzel
auszuziehen, mit dem Index des Liufers auf der 2. log. Einheit der
Kubusteilung die Zahl 86,85 ein und ziche den Anfangsstrich der untern
Zungenteilung unter den Lauferstrich, ohne dafl man an diesem ab-
liest. Verschiebt man nun den Liuferstrich iiber die Zahl 12 der
untern Zungenteilung, so erhalt man auf der untern Stabteilung das
3

Schieberrechnung: Man berechne zuersy 4
n

Ergebnis d = 12 l/ /N und, ohne an der Einstellung der Zunge etwas
n
4

zu indemn, unter 16 der untern Zungenteilung d = 16 I N fir Anker.
n

Wenn also der Radikand I: bestimmt ist, erhilt man mit einer Ein-
stellung das gesuchte Ergebnis.
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Ferner wird:
e i
d = 12 l, N = 12 J0,0368% = 5,25 em
! n

Wso o = 4,0 big 5,25 e s 5 cui.

Schieberrechnung. (Siche S. 43 der groSien Anleitung.) Dic
mafigebende Vierergruppe des Radikanden ist 8-stellig, also ungerad:
stellig. Man setzt deshalb den Lauferstrich auf der 1. log. Kinheit der
obern Stabteilung auf die Zahl 8685 und sucht am Endstrich der Zunge
durch Vesschicben dersclben cine Zahl auf der untern Stabteilung so
zu bestimmen, dafl die gleiche Zahl unter dem Liuferstrich auch auf
der untern Zungenteilung entsteht. Ist dies erreicht, multipliziert man
diese Zahl, ohne sic indessen abzulesen, mit 12, was vielfach ohnc
weitere Zungenverschichung méglich ist, namlich daon, wean die Zah!
2 der untern Zungenteilung nicht aulerhalb des Stabes fallt.

9) Wie grofl darl dic Mastentfernung @ angenommen
werden fiir das Spannen eines Kupferdrahtes von d = 7 mm
Durchmesser, wenn der Durchhang /' = 0,5 m betragen soll
und die zulissige spez. Drahtspannung k& = 500 kggcm an-
genommen werden darf? (Siehe Tabelle auf der Rilckseite
des Schiebers.)

e s
sl

Schieberrechnung :

Es ist: N = g+ k = 0,385+5600 = 193 kg.

g = 130 1047 = 07‘2%(' 10 + 89 = 0,342 kg per m.
Diese beiden Ergebnisse crhilt man mit einer cinzigen Zungen-
stellung, indem man den mitticren Liuferstrich auf die Zahl 7 der
Teilung U1 steilt, den Anfangsstrich der Zunge unter den Laufer-
strich links zieht, dann wird die Spannung § bei 500, und ohne die
Stellung der Zunge zu 4indern, das Gewicht g bei 8.9 der obern Zungen-

teilung auf der obern Stabteilung abgelesen.

| /8:05.193 _y, 4195 _ 4
a | = ' g 8

Man stellt nun den Lauferstrich auf 198 der obern Stabteilung, zieht
die Zahl 0,342 der obern Zungenteilung darunter und setzt den Liufer-
strich @iber 4 oder 40 der obern Zungenteilung, dann kann am Liufer-
strich auf der untern Stabteilung das Ergebnis @ = 47,5 abgelesen
werden. Da die mafigebende Gruppe des Radikanden 2-steilig ist,
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mu unter derjenigen Zahl 4 oder 40 abgelesen werden, die in der
2-stelligen log. Einheit der obern Stabteilung steht, Das Endresultat
kann also mit einer einzigen Zungenstellung ermittelt werden, nachdem
S und g gefunden sind.

10) Welcher Durchhang £ ist bei gleicher Drahtstirke

zu wihlen, wenn die Mastdistanz « = 35 m betragt?
g-a® 0,342 + 35
F=%8.8= ‘R.orp3 =071 m.

Schieberrechnung: Man stcllt den Liauferstrich d@ber 85 der
untern Stahteilung, zieht die Zahl 8 der obern Zungenteilung darunter,
setzt den Liuferstrich iber 0,342 der obern Zungenteilung und zicht
193 der obern Zungenteilung unter den Liuferstrich, dann kann am
Anfangs- oder Endstrich der Zunge das Ergebnis 0,271 auf der obern
Stabteilung abgelescn werden,

11) Welche spezifische Spannung erleidet der Dralyt,
der unter sonst gleichen Umstinden einen Einschlag von
f = 0,3 m ergibt?

s goa®
e g
7 . 10.89. 350
e 8 _geat _ 100 10.89 .35
q Rf-q 8'0,3"]
. 089.35% 08933
ko= 8.03 ~ 84 = 485 kggem.

NSchieberrechnuny : Man stelle den Liuferstrich auf 85 der untern
Stabteilung, ziche 2,4 der obern Zungenteilung darunter und setze den
Lauferstrich iber 0,89 der obern Zungenteilung, dann kann das Resultat
k mit einer einzigen Einstellung abgelesen werden.

Diese Beispicle zeigen die vielseitige Verwendbarkeit
des neuen Schiebers ,Elektro No. 37 nur unvollstindig.
Eine Fiille fachlich wichtiger Beispiele kinnte noch durch
Anwendung aller auf der Riickseite des Schiebers enthaltenen
Formeln und Zahlenwerte geschdpft werden.

12) Wirkungsgrade. Um den Nutzefiekt oder Wir-
kungsgrad elektrischer Maschinen: Dynamo und Motor, rasch
und einfach bestimmen zu kkénnen, ist aufl der oberen Stab-
teilung PS die Marke ,Dyn = 1,359 und auf der obern
Zungenteilung KW die Marke , Mot = 736 angcbracht. Rei
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Benuizung der Marke ,Dyn" wird die Teilung KW ohne
weiteres zur Wirkungsgradteilung fiir Dynamos, und wenn bei
der Marke , Mot“ die Teilung KW auf der Teilung PS abge-
lesen wird, ist diese zur Wirkungsgradieilung fir Motoren
geworden.

Beispiele: Eine Turbine ibertragt 122 PS auf eine
Dynamomaschine, die 83 KW licfert. Wie groft ist der Nutz-
efiekt oder Wirkungsgrad?

Schieberstellung : Entsprechend den Aufschriften fir die Tei-
lungen stelle man die Zahl 83 KW auf der Zungenteilung KW unter
die Zahl 122 P§ auf der Stabteilung 28, dann liest man ohne weiteres
bei der Marke ,,Dyn“ den Wirkungsyrad 7 = 0,924 oder den Nutz-
effekt 92,4 %.

Gleichzeitig aber kann man fiir eine beliebige Einstel-
lung des Nutzeffekts bei der Marke ,,Dyn“ alle fiir diesen

Nutzeffekt einander entsprechenden Werte PS und KW
ablesen.

Beigpiel: Der Wirkungsgrad einer Dynamomaschine sei
0,895, welche Werte von PS und KW entsprechen sich?

Schieberstellung: Man stellt die Marke »Dyn' auf 885 der Tei-
lPS = [00 46 22 137 el

DU U U ) filr 1 = 0,895.
\&W = 655 295 145 90 ote)

Beispiel: Durch eine Stromleitung werden 70 KW aufl
einen Motor iibertragen, der 97 PS liefert. Wie grof ist der
Wirkungsgrad 5 oder der Nutzeffekt des Motors?

Schieberstellung : Entsprechend den Aufschriften £8 und KW
stelle man zur Zahl 97 P§ auf der Stabteilung PS die zugehdrige Zahl
70 KW auf der Zungenteilung KW und man liest ohne weiteres bei

der Marke ,Mot“ den Wirkungsgrad oder Nutzeflekt des Motors auf
der Teilung PS % = 0957 = 95,7 %.

lung &W und liest

Gleichzeitig kann man auch hier, wie oben, zi jedem
beliebigen Wirkungsgrad 5 die einander entsprechenden Werte
mit einer einzigen Fmste‘lung ermitteln.

Beispiel : Der Nutzeffekt eines Motors sei 86 ,9%, welche
Werte von P8 und K W entsprechen sich fur diesen Nutzeffekt?
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Einstellung : Man stellt die Marke , Mol unter 868 der Teilung
PSS und liest:

PS =94 118 319 8,2 1735 elc.
o D fur 7 = 0,869.
EW= 8 10 21 8 147 ek

Diese Beispiele zeigen dewtlich, mit welcher Einfachheit,
ohne besondere Teilungen zu benitigen, wie sie etwa auf andern
Schiebern vorkommen, die obigen Aufgaben wmit dem neuen
Schieber , Elektro No. 37¢ gelost werden konnen.

Bei hohen Wirkungsgraden, die ganz besonders genau
bestimmt sein miissen, ist zu deren Ermittelung besser folgen-
der Weg einzuschlagen:

Es sei V der Wattverlust, bei P Watt Energietiber-
tragung. Dann ist der Nutzeffekt der Maschine gegeben durch
die Formel:

P—V Vv
M e e S .
7% 7+ 100 = 100 — 5+ 100
Die Zahl £ lifit sich nun mit dem Schieber, weil V

P

natiirlich gegeniiber P immer klein ist, sehr genau ermitteln.

Beispiel: Eine Dynamomaschine oder ein Motor erhait
cine verfiigbare Leistung P = 105000 Watt = 105 KW und
ergibt einen Verlust V = 1210 Watt = 1,21 KW. Wie grofl .
ist der Nutzeffekt?
1,21
100

Diese Genanigkeit im Nutzeffekt konnte mit den Marken
wDyn“ und , Mot* nicht erreicht werden.

2% = 100 — 2= + 100 = 100 — 0,01 152 « 100 = 98,848°.

Uber die Benutzung der Potenztexlung und der Marken
LC% .77 und insbesondere auch iiber den Gebrauch des
Glasliufers mit den parallelen Haarstrichen miissen wir aufl
die grofie Anleitung von A. Nestler, Lahr, nochmals sehr
empfehlend verweisen, die bei jeder Rechenschieberverkaufs-
stelle und beim genannten Verlag zu beziehen ist.



